## 让杭州瓷文化等是果珍久经是

## 来自杭州市政协月度协商会的"好声音"

有事好商量,众人的事情曲众人商量



一部陶瓷史,半部在浙江 浙江是瓷器的故乡,杭州作为 东南名郡、吴越首府和南宋 都城,在中国瓷文化史上具 有重要地位。日前,杭州 市政协召开"杭州瓷文化 及窑址遗存保护利用"月 度协商会议,就守护历史 文脉、传承文化基因,深入 做好杭州瓷文化的保护与 利用、传承与创新,擦亮杭 州宋韵文化"金名片"进行了 热烈的互动协商,提出了许 多有价值、有分量的意见建

## 创新, 让千年瓷韵"活"起来

"目前对南宋官窑、天目窑、越窑活化利用大多还局

出蓬勃的生命力。"叶佳星说,从刷屏多年的故宫文创,到 近两年走红的河南博物院"考古盲盒",文化衍生早已从 小众走向大众。相形之下,杭州瓷文化要做到更"会玩" 更"能打"。她建议,打造线上线下相融合的南宋官窑活 态展示馆。一是数字化融合,围绕"史、器、人、忆"进行深 度挖掘,融入元宇宙圈,通过声光电等前沿科技手段多维 度进行实物和虚拟共同呈现。二是与日常生活融合。将 "见人见物见生活"的理念贯穿于活态展示馆中,以市民 喜闻乐见的形式推进传播、传承。比如,与同样诞生于南 宋时期的非遗杭帮菜相融合,通过一桌宋宴展现杭州瓷 文化与杭帮菜文化。

市政协委员袁瑾提出,打造杭州瓷文化创意产业 链。立足本土瓷文化的保护与传承,以当代创意为核心, 做好总体规划,优化创意产业链结构分布,加强数智创 新,拓展瓷文化数字化展示应用场景和市场空间,如建立 杭州瓷文化数字体验中心,完善数字平台检索、展示与互 动功能,实现烧制、考古、艺术鉴赏的数字体验与多元化

"萧山文物资源丰富,但存在小而散的特点。随着乡 村振兴、共同富裕发展的要求,各地越来越注重地域特色 和文化辨识度,也更迫切需要持续的文旅发展运营能 力。"萧山区博物馆馆长杨国梅建议,以文化起笔,绘产业 蓝图,综合打造茅湾里印纹陶文化品牌,通过保护一个窑 址、建设一个博物馆、规划一个遗址公园,带动乡村共富, 最终形成一条文旅产业带,探索打造乡村振兴的示范样

市政协委员陆琪从作家和新媒体人的角度出发,建 议发挥杭州网络文学优势,讲好杭州瓷文化故事。如从 日常的一杯龙井开始,讲述自己与杭州瓷文化的故事。 通过这样的"亲切"的方式,增强杭州瓷文化故事的情感 认同和精神共鸣。同时,发挥网络文学的想象力、传播力 优势,通过"盗墓""寻宝""武侠"类等多种年轻人喜欢的 文学题材,激发读者阅读兴趣,低成本、高效率提升杭州 瓷文化在全国,乃至全球的知名度。

限在仿制产品研发销售,产品类型比较单一,产品开发力 度不够,未形成有影响力的文创产品。""窑口遗址可观 性、可体验性较差,缺乏人物、故事、传说,未形成以瓷文 化为核心的文旅产业体系。""传播方式上以传统媒体宣 介为主,缺少短视频、VR技术等数字工具参与。"……如 何活化杭州瓷文化资源、讲好杭州瓷故事是与会者关注

地带,是我国首座依托古窑遗址建立的陶瓷考古遗址博 物馆,也是杭州四大专题博物馆之一。官窑博物馆原馆 长邓禾颖认为,在"深化传承利用,让古窑址活起来"方 面,要提升展示功能,活化历史场景,加强博物馆人讲故 事的能力;博物馆陈列要更加注意传播语言和叙 化影响力,实现杭州瓷文化社会化普及。 只有被大家靠近、熏陶、享受,才能深深扎根并焕发

媒介应用的创新。



在英语中,"China"既有瓷器之意, 又有中国之意,可见瓷文化在一定程度 上成了民族文化的符号,是中华民族艺 术宝库中的重要财富。而南宋临安"不 贵金玉而贵铜磁"的时代风尚,推动南 宋成为中国单色釉瓷器发展的顶峰,代 表了中国陶瓷文化发展的最高成就。

省文物考古研究所副所长郑嘉励 认为,浙江是中国古代青瓷的主要产 区,唐宋元明时期的越窑、龙泉窑,规模 宏大,影响深远。与越窑、龙泉窑鼎足 而立的杭州南宋官窑,其典雅敦厚的造 型、温润如玉的釉色,代表了传统青瓷 最高的工艺水平和审美典范,体现了独

统治者有效地利用杭州的地缘优势,立 足杭州发展海洋经济,与世界各地进行 贸易。市政协委员林航认为,作为海上 丝绸之路的主流外销瓷之一,以南宋官 窑和天目窑为代表的杭州瓷器对东亚 乃至世界的陶瓷文化、茶道文化、佛教 文化等都产生了重要影响,"这些都说 明了杭州的瓷文化历史悠久、文化丰 富、影响力大。'

"国内外古陶瓷收藏界盛传一句口 头语:'唐宋元明清,当数官窑瓷。'"市 政协委员叶佳星赞叹,杭州独一无二的 宫廷御用瓷南宋官窑瓷,涵盖宋瓷造型 之神韵、追塑宋瓷技艺之精细、囊括宋 代极简艺术之精华,孕育出了杭州瓷文 化的"根"与"魂"

"当今人谈及宋韵之风,义理儒学 之兴起、学校教育之发展、文学艺术之 繁荣,端庄典雅、唯美含蓄的宋瓷或为 宋韵在物质文化上留下的最贴切的注 解。"复旦大学文物与博物馆学系教授 郑建明认为,纵观杭州的陶瓷生产与消 费,几乎参与了我国古代陶瓷,尤其是 青瓷的整个发展历程,见证了中国陶瓷 史上多次重大的改变与突破。南宋时 期,杭州临安城作为全国政治、经济、文 化之中心,以皇家宫廷、文人士族的礼 制需求和审美倾向,以生产地和消费地 的双重属性,在南宋官窑和龙泉窑之上 达成了极高的艺术成就,引领了宋元时 期最高端制瓷业的发展。



传承发展好杭州瓷文化,使这种文化力量薪 火相传并发扬光大,是历史的责任,更是现实的需 要,对杭州深化宋韵文化传世工程、彰显历史文化 名城特色、提升文化产业竞争力、推动国际文化交 流合作、努力建设具有全球影响力的独特韵味别 样精彩世界名城都有重要意义。

"瓷是文化传承和对外交流的重要物质载体, 承载着杭州光辉灿烂的城市历史,见证着杭州异 彩纷呈的文明互鉴。"市政协文史委主任王利民代 表课题组作主旨发言时建议,整体谋划杭州瓷文 化遗产保护利用,全面推进杭州瓷文化发展。尽 早摸清杭州瓷文化遗产分布、类型、规模,整理博 物馆馆藏瓷器及瓷器历史文献资料,建立系统完 整的杭州瓷文化数据库,为杭州瓷文化保护利用 奠定基础;制定杭州瓷文化遗产保护利用规划,统 筹考古研究、活态传承、传播展示、文旅融合、创意 设计等各项工作,推进杭州瓷文化遗产保护与利 用;创新开发瓷文化资源,重点打造一批具有标杆 意义的瓷文化保护传承项目,推进瓷文化传承展 示,促进瓷文化产业健康发展,将杭州打造成中国

> 郑嘉励认为,南宋官窑由老虎洞(修内 司)和郊坛下(即今南宋官窑博物馆)两大窑 址组成,尤其是凤凰山与九华山之间 的老虎洞窑址,作坊、窑炉等遗迹完 整,遗物丰富,极其重要,但是近年

来宣传、展示不够。建议正式出版 "考古发掘报告",全面展示考古 成果,为学术研究、展示利用提供 基础依据。他还呼吁,南宋官窑尤 其是老虎洞窑地邻南宋皇城的北 城墙,是南宋皇城考古的重要组成部分,要纳入南 宋皇城遗址保护、展示的整体规划。

具有神秘色彩的临安天目窑遗址群,2013年 被列为全国重点文物保护单位,2019年入选海上 丝绸之路联合申遗预备名录,其深厚的历史文化

底蕴及特殊商业价值正越来越受到各界关注。市 政协委员、临安区政协主席李赛文建议,深化临安 天目窑保护与活化利用,以保护为前提,守护历史 遗存;以研究为主线,解码文化基因;以项目为牵 引,推进活化利用。

十一届市政协委员张春霞建议,对现陶瓷品 市场进行整体规划,打造兼具高端瓷器展示、交易 和文创开发的瓷文化传承的南宋瓷文化园区,与 官窑博物馆、杭帮菜博物馆、南宋皇城遗址等形成 合力,形成独具杭州韵味的宋韵文化工程。

"加快天目窑遗址的保护和天目窑、天目瓷的 研究,对增强杭州瓷文化竞争力意义重大。"市政 协委员张敏认为,要加强天目山、天目窑、天目瓷 整体宣传策划,打响天目文化品牌。在对天目窑 遗址群开展系统考古和龙窑遗址挖掘的基础上, 对现有天目窑文化展陈馆进行改造提升,创建杭 州民窑瓷器博物馆。广泛征集杭州范围内民窑瓷 器,利用现代数字技术,建设一个融保护、参观、互 动、研学为一体的杭州民窑瓷器"展示窗口"。

萧山是中国瓷器的发源地之一。商周时期, 萧山就出现了原始瓷与印纹硬陶。萧山区政协委 员盛海尧说,以越窑青瓷为代表的萧山青瓷及其 烧制技艺曾显赫一方,兴盛了将近1300年。建议 以国家级文保单位茅湾里窑址为基础,在萧山进 化镇打造市级或区级层面的越窑青瓷传承基地。



